

## NOTA DE ARGUMENTARE

### la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea Codului deontologic al lucrătorului medical și farmacistului

*Condițiile ce au impus elaborarea proiectului, finalitățile urmărite prin implementarea noilor reglementări.*

La momentul actual societatea din republica Moldova trece printr-o perioadă de reforme și remanieri fundamentale, inclusiv în domeniul medicinei. Noile imperative ale comunității contemporane impun o revizuire a multor criterii și valori, considerate tradiționale în activitatea noastră pînă nu demult. Astăzi, însă, în condițiile unei medicinei tehnologizate, fragmentată în specialități înguste și pragmatizată pînă la maximum, apare necesitatea formării unui nou sistem etico-normativ și valoric care ar fi un mecanism eficient în restructurarea democratică a societății noastre. Anume lucrătorului medical și farmacistului îi revin un rol determinant în realizarea imperativelor etice, mai întîi a celor generale și, nu în ultimul rînd, a celor profesionale, stabilind o unitate dialectică dintre științific și moral, între aprecierea prioritară a valorii vieții și principiul justeții și echității, dictat de interesele socio-economice. În fața medicinei contemporane apar un șir de contradicții și dileme, soluționarea cărora necesită elaborarea unor norme deontologice, care ar ajuta lucrătorul medical în actul de luare a unor atitudini și decizii determinante, reieșind din responsabilitatea sa morală și profesională, dar obligatoriu în favoarea beneficiului pacientului.

Necesitatea elaborării acestor norme reiese și din faptul că odată cu aprobarea unor acte legislative specifice cum ar fi *Legea cu privire la drepturile și responsabilitățile pacientului*, *Legea cu privire la exercitarea profesiei de medic*, și elaborarea mecanismelor de implementare a acestora, se prezintă drept o necesitate actuală revizuirea interpretării unor astfel de categorii ale eticii medicale ca confidențialitatea, consimțămîntul pacientului, dreptul la informare, autonomie, libera alegere etc., în contextul activității medicale din Republica Moldova.

Prezentul proiect Cod deontologic al lucrătorului medical și farmacistului vine să contribuie la rezolvarea unor probleme de natură etico-morală ale activității lucrătorilor medicali și farmaciștilor, probleme inevitabile în perioada de tranziție. Totodată, elaborarea Codului a fost stabilită drept componentă a compartimentului „Prevenirea și combaterea corupției în domeniul ocrotirii sănătății”, punctul 7, al Programului de acțiuni privind implementarea Planului Preliminar de Țară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA „Provocările Mileniului”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 32 din 11 februarie 2007.

La elaborarea proiectului Codului deontologic au participat specialiști ai Ministerului Sănătății și subdiviziunilor sale, USMF „Nicolae Testemițanu”, ai Centrului Național de Bioetică, Comitetului de Etică pentru studii clinice ale

medicamentului și metodelor noi de tratament, Companiei Naționale de Asigurări în Medicină, Federația Sindicală „Sănătatea” din Moldova, Ministerului Justiției, Școlii de Management în Sănătate Publică, Ligii medicilor, Asociațiilor profesionale, precum și întreaga comunitate care a participat la dezbaterile publice organizate pe pagina web a Ministerului Sănătății ([www.ms.gov.md](http://www.ms.gov.md)) și portalului oficial de transparență decizională [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md).

***Principalele prevederi, evidențierea elementelor noi, efectul scontat de realizarea proiectului.***

Proiectul Codului deontologic al lucrătorului medical și farmacistului, în premieră pentru Republica Moldova cuprinde și reglementează un ansamblu de principii, reguli și standarde care reprezintă idealurile, principiile și normele de conduită obligatorii, valorile și angajamentele morale fundamentale în baza cărora se exercită profesiunea de lucrător medical și farmacist pe teritoriul Republicii Moldova. Prezentul Cod exprimă adeziunea lucrătorilor medicali și farmaciștilor din Republica Moldova la Carta Universală a Drepturilor Omului.

Prevederile Codului sunt aplicabile tuturor lucrătorilor medicali și farmaciștilor din Republica Moldova, care activează fie individual, fie în cadrul unor persoane juridice care prestează servicii de sănătate ori acordă asistență în domeniul farmaceutic, indiferent de forma juridico-organizațională și tipul de proprietate al acestora.

Pentru aplicare comodă, reglementările proiectului sunt expuse într-o succesiune logică care asigură înțelegerea justă a actului normativ și sunt grupate în unsprezece capitole.

Pornind de la reglementări generale ce vizează obiectul, scopul și principiile de conduită în activitatea medicală și farmaceutică, proiectul cuprinde reglementări privind normele de conduită în raport cu pacientul, cât și normele de conduită colegiale.

În același timp, fiind stabilită drept componentă a compartimentului „Prevenirea și combaterea corupției în domeniul ocrotirii sănătății”, drept obiectiv la elaborarea proiectului Codului s-a propus reglementarea normelor ce vizează integritatea lucrătorului medical și farmacistului.

Totodată, proiectul Codului prevede răspunderea și sancționarea membrilor comunității medicale pentru încălcarea prevederilor acestuia, precum și rolul comitetelor de etică (bioetică) în soluționarea problemelor apărute.

***Gradul compatibilității actului legislativ cu reglementările legislației comunitare.***

Proiectul în cauză se încadrează perfect în reformele propuse de către comunitatea internațională și partenerii de dezvoltare pentru sistemul de sănătate și nu contravine legislației comunitare.

În același timp trebuie de menționat că elaborarea și promovarea respectivului proiect de Cod a fost stabilită drept o componentă în cadrul compartimentului „Prevenirea și combaterea corupției în domeniul ocrotirii

sănătății”, punctul 7, al Programului de acțiuni privind implementarea Planului Preliminar de Țară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA „Provocările Mileniului”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 32 din 11 februarie 2007.

***Fundamentarea economico-financiară al proiectului.***

Aprobarea proiectului Codului deontologic al lucrătorului medical și farmacistului nu necesită careva cheltuieli suplimentare de suportat din bugetul public.

**Ministru**



**Ruxanda GLAVAN**